



更多精彩内容
请关注新民晚报
法制类微信公众号
“新民法谭”
(微信号 xmf2013)

新民法谭

B6
再婚妻子让他一无所有

B7
邮轮旅客穿人字拖摔伤索赔

本报政法部主编 | 第 55 期 | 2015 年 9 月 18 日 星期五 责编:李一能 视觉:窦云阳

小白领借高利贷遭人敲诈 走投无路起杀念 终止犯罪获轻判

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 岳明静)事业刚有起色的万晨,在一次晋升中不幸落败,辞职后为支付家庭开销,借起高利贷,无奈无法还钱后被多次逼债。在走投无路后萌生抢回借条的想法,在抢回无果后又持刀杀人,中途因对方求饶,动了恻隐之心放弃杀念,未酿死亡悲剧。最终,万晨因故意杀人罪(中止),被青浦区法院判处有期徒刑2年9个月。



图 CFP

瞒着妻子借高利贷

1987年出生的万晨,是土生土长的青浦本地人。大学毕业后,凭着自己的努力,找到了一份不错的工作,而且也结识了自己的另一半,夫妻二人感情甚好,恩爱有加,爱情事业可谓双丰收。

没想到,一次晋升的失利,竟改变了他的整个人生。因公司打算提拔新人,于是打算给万晨在内的一些年轻人一次晋升的机会,他一路过关斩将,没想到强中自有强中手,他最后落败。伤心、失望,让他无法再面对老东家,于是提出辞职。为免妻子担心,他选择了隐瞒。

旧工作没有了,新工作没找到,随之而来的就是日常开销问题,即不能让妻子知道,还要继续养家糊口。在万般无奈之下,万晨想起了借高利贷这个办法。背着家人同出借高利贷的叶某、张某借了几万元钱。而他,每天照旧接送妻子上下班,为妻子精心准备礼物,像什么都没有发生一样,过着貌似平静的生活。妻子也没有察觉到任何异样,对丈夫的一系列举动全然不知。

想把借条抢回销毁

期间,万晨其实已经按照约定还了不少钱,可叶某、张某二人一看他老实巴交,决定在这小子身上花些心思多套点钱。贪得无厌的叶、张二人,先是扣了他的车子不说,还打上了万家房子的主意,逼着他写了远高于实际借款的借条,胆小怕事的万晨担心惹祸上身,只好乖乖签字。签了字,万晨觉得自己掉进了陷阱,因为他绝对不可能还得上钱。而

对方还三番五次打电话口出狂言相逼迫,若不及时还钱,车子、房子要一并收走,并警告万晨小心自己的命。

一面是苦苦相逼的高利贷,一面是无法还钱的窘境,一面是不知所措的纠结心理,万晨整天坐立不安,胸口像压了块大石头搬透不过气,他感觉已经走投无路。看高利贷毕竟不好惹,如果再这样坐以待毙,早晚这条命也得搭进去。于是,他决定“先发制人”,当务之急就是把借条给抢回来销毁掉。而一

旦事情失败,他就一不做二不休,干脆与叶某和张某两人同归于尽。

2014年11月20日下午,万晨拨通了叶某和张某的电话,通知二人他已筹足了钱,要求其开车前来接他。同时,他也悄悄将事先准备好的水果刀和铁榔头,放进了双肩包中。

当晚6时,张某开车拉着叶某接上万晨,一同去银行转钱。车内,万晨提出看下借条,可叶、张二人早已是老江湖,异常警觉万晨的一举一动,没有给他任何机会。僵持了20几分钟,万晨一看抢回借条似乎没有任何希望,此时的他准备实施杀人计划。当车行驶到一加加油站附近时,早有准备的万晨一下掏出水果刀,出其不意地连续刺捅坐在右侧的叶某颈部等处,叶某连滚带爬逃出车外。随后,万晨转移目标,从后面向张某颈部刺捅,又掏出榔头击打其头部。在阵阵哀嚎声中,张某苦苦求饶。看着受伤的张某,万晨一下子冷静下来,眼前这条鲜活的生命有着如此强烈的求生欲望,自己没有权利去剥夺。他慢慢放下手中的榔头,马上开车将张某送到医院救治,没有酿成悲剧。

经鉴定,张某的伤势构成轻伤,叶某的伤势构成轻微伤。案发后,双方达成赔偿协议,万晨一次性向两被害人支付赔偿款及借款本息共计29万元,并取得了被害人的谅解。

青浦法院审理后认为,被告人万晨故意非法剥夺他人生命,致一人轻伤,一人轻微伤,情节较轻,其行为已构成故意杀人罪。其在犯罪过程中自动放弃犯罪是犯罪中止,应当减轻处罚。被告人犯罪后自动投案,并如实供述自己的罪行,系自首,依法可减轻处罚。

偷盗2只电瓶 换得半年徒刑

本报讯 (特约通讯员 李鸿光 记者 宋宁华)在上海众多骑电动自行车一族中,电瓶屡屡遭窃的不在少数。而多次犯有盗窃、诈骗罪的70后夏某刑满释放刚满1年,就因再次偷盗价值2只电动自行车电瓶,日前被静安区法院以犯盗窃罪判处有期徒刑6个月,并处罚金人民币1000元。

夏某去年上半年刚刚刑满释放回归社会,被本市某印刷公司聘用当快递员。他每天骑电动自行车频率较高,电瓶损耗也较大,除上下班夏某工作交通工具就是电动自

行车。从夏某居所地到公司,每天他要途经泰兴路某网吧,他见夜晚网吧门前经常有多辆电动自行车停靠着,再看看自己所骑电动自行车动力不足,夏某顿生“移花接木”偷盗歹念,用他人电动自行车电瓶来更换自己的旧电瓶。

今年6月26日23时许,夏某再次骑电动自行车来到该网吧门前,先四周看看没有人注意后,夏某熟练地掏出事先准备好的螺丝刀,撬开一辆绿亮牌电动自行车坐垫锁,从坐垫下窃得电瓶一组,放在自己电动自行车前踏板上逃逸。

当夏某行驶至不远处的新闻路时,被早已等候的公安人员抓获。原来,当地公安干警已在例行的视频巡逻中发现了夏某作案行径,并通过监控通知附近的公安人员在路口守候。

到案后,据夏某交代他曾在一个半月前,在该网吧门前如法炮制,偷盗了一辆欧通牌电动自行车的一只电瓶,得手后以80元的价格转卖给了他人。夏某承认,偷盗电瓶除了自己电动自行车使用外,还想再转卖给他人换钱。经法院委托鉴定,上述两组电瓶价值600元。

本报讯 (记者 孙云)这可能是上海最迷你的电视台,观众总计只有上万名——它就是上海第一个办在拘留所里的电视台,浦东新区拘留所里的扬帆电视台。电视台的节目主播和嘉宾除了民警、社会专家,还有曾经在此被拘留的违法人员。据了解,通过建立电视台等方式探索教育矫治系统化,2015年至今,已成功化解各类社会矛盾154起。

与大墙外的电视台一样,扬帆电视台也有台标——一艘乘风破浪的帆船。浦东新区拘留所副所长陈晓东介绍,这寄托着对被拘留人的殷切期望:通过教育“过而能改、重塑信心”,扬起人生新的风帆。

扬帆电视台的电视节目按照被拘留人违法行为组成比例,确定和调整节目内容和教育方向。现已完成录制的节目包括法制教育类3部、公共安全类4部、文化知识类5部、行为养成类1部、心理矫治类4部和卫生防疫类3部。这种将身边人和身边事搬上电视的形式,一改从前“教化”的教育模式,更容易在被拘留人员中产生情感上的共鸣。

另外,拘留所借助电视台的辐射作用,播放微电影,直播或录播法

这可能是上海最迷你电视台

浦东创办全市首家拘留所内电视台 一年录制节目二十部

律讲座、职业技能培训、集体心理辅导等各档节目。还请来外援丰富教学内容,例如,与浦东新区团委、人保局及校企合作,为被拘留人量身定制了“物业管理”、“中式面点师”、“保洁员”等技能培训课程。聘请特约教员和心理咨询师,每月为被拘留人开展集体心理辅导和专业讲座,舒缓被拘留人情绪、扩展被拘留人知识面。

记者采访这天,曾经被拘留的孙先生在妻子陪伴下,走进扬帆电视台的演播室,讲述自己的亲身经历,呼吁其他被拘留人员远离毒品,遵纪守法。孙先生说,自己年过半百,做外贸生意事业有成,在应酬中把持不住与他人一起“溜冰”。被浦东警方抓获后,他被处以刑事拘留10天。其间,管教民警耐心地向他讲明毒品对身体健康、家庭可能带来的危害后,孙先生幡然醒悟,表示今后将远离毒品。离开拘留所后,在社区戒毒期间,孙先生将每月定期的尿检单寄给

拘留所,用实际结果向拘留所证明管教民警没有做无用功,听说扬帆电视台的教育功能后,又欣然同意录制“现身说法”节目,帮助其他人一起戒毒。

窃走高档盆栽 被拘役三个月

本报讯 (记者 李一能 通讯员 陆焯波 徐永其)龙须树,又称龙血树,株型健美,形如宝剑,因此是极受人们喜爱的室内观叶植物。然而,一位来沪务工男子却因贪爱对某花店门前的盆栽起了贼心,竟趁夜深人静时将盆栽偷回了家。最终,该男子为自己的行为付出了代价。

2015年6月21日晚上21时许,被告人任某某驾驶着面包车行

驶至金山区学府路一花店门口时,无意间瞥到了两株长势茂盛的龙须树,见四下无人,贪小便宜的他下车在盆栽旁捣鼓,用双手折断盆栽铁丝,径直将两盆盆栽搬走,驾车离开,并将两株龙须树存放在家中。第二天一早,店主发现少了两盆龙须树后,立刻报警。民警通过侦查,迅速将其抓获。经鉴定,这两盆龙须树价值人民币一千两百余元。

法庭上,被告人任某某面对自己的罪行,懊恼地低下了头。金山法院审理后认为,被告人任某某以非法占有为目的,秘密窃取他人财物,数额较大,其行为构成盗窃罪。被告人任某某到案后能如实供述自己的罪行,可以从轻处罚。近日,金山法院一审以盗窃罪判处被告人任某某拘役三个月,缓刑四个月,并处罚金人民币一千元。